



# 广东老字号展区首次亮相进博会

21家粤产“中华老字号”秀实力觅商机

文/羊城晚报特派上海记者 孙绮曼 何晶  
图/羊城晚报特派上海记者 孙绮曼

## 广东老字号展区拟永久设展

此次带领老字号企业走进进博会一展岭南风采，是广东促进老字号创新发展的一次具体实践。

今年9月份，广东省出台《广东省促进老字号创新发展的行动方案（2022—2025）》（以下简称《行动方案》），这是广东首次就老字号创新发展出台政策性文件。《行动方案》中强调，广东将推动在“进博会”“广交会”“服贸会”“消博会”等国际展览平台设立老字号专题展区，支持老字号“走出去”。

走进首次亮相进博会的广东老字号展区，浓浓的岭南气息扑面而来——门口满洲窗分立两旁，精心绘制的木棉花、醒狮头各具风采，从门口向内望去，广东老字号企业的展品整齐地码放在各个展位上。

来的观展者不仅可从展区了解这21家参展“中华老字号”的发展历史及最新产

品，还能亲自品尝、体验。正在上海创业的广州人李小姐是本届进博会的参展商。

“走进这个展位，我感受到了前所未有的亲切。”在广东老字号展区参观时，李小姐告诉羊城晚报记者，对于许多在外奔波的广东人来说，广东老字号不仅是童年的记忆，更是寄托乡愁的载体。

据悉，本届进博会结束后，广东计划在国际会展中心（上海）永久设立广东老字号展区，通过携手上海本地渠道商，探索老字号“走出去”的合作新模式、销售新渠道。

闻此消息，李小姐也十分兴奋：“除了能够让更多地方的消费者了解到广东优质的老字号以外，这样的展示形式和渠道打通，能够让更多我们引以为傲的广东老字号‘走出去’，突破地域限制成为具有全国影响力的老字号。”

## 老字号IP的力量是无限的”

国际知名时尚品牌COACH与光明集团旗下老字号本土品牌“大白兔”跨界联名，包括成衣、手袋、鞋履及童装系列在内的多款潮流产品在进博会上全球首发，演绎出了“国潮”魅力下的时尚新篇，也给予了老字号国际化的启发。

COACH中国区总裁兼首席执行官杨葆焱表示，这是COACH在中国业务发展以来第一次与本土老字号进行合作，看中的既有老字号品牌的国民影响力，也有合作双方共同的价值观。

“老字号IP的力量是无限的。”上海梅林正广和股份有限公司党委书记、董事长吴坚则在接受羊城晚报记者采访时表示，与COACH的合作，是“大白兔”老字号品牌在食品领域之外一次与国际时尚品牌合作的尝试，希望通过不同领域的融合探索，实现老字号品牌的国际化。

在这场国际知名品牌与中国本土老字号的联袂之中，国际品牌获得了本土化的切入点，而老字号得到了国际化的曝光机会，实乃双赢。

他山之石可以攻玉。对于广东老字号来说，想要进一步增强国际影响力，需在继续保持制造、设计优势，让长板更长的基础上，进一步做好品牌的年轻化营销，突出老字号产品的文化属性及IP亮点——简而言之，当有类似国际合作机会时，能够有与国际品牌资源互换、合作共赢的“底牌”。



## 老字号粤企有备而来摩拳擦掌

作为百年老字号企业首次登上进博会的国际大舞台，来自广东的利民按摩擦掌，精心准备了拳头产品120支汗衫背心、家居服、内裤、毛巾等四大类共15款产品参展。

“进博会作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，受到世界各地客商关注，影响力广泛。能在这样的平台亮相，对我们广东老字号企业来讲，受益匪浅。”广州纺织工贸企业集团有限公司常务副总经理葛伟志向羊城晚报记者表示，能够在进博会上展示风采，对老字号提升品牌影响力和竞争力有很大的促进作用；同时，也有利于企业了解海外客户的特点和需求，对原有产品进行创新。

进博会是跨国企业与中国市场的一次对话。精心筹谋、有备而来，以期一展风采、开拓商机，这是一众广东老字号企业的共同姿态。

广药集团旗下拥有12家中华老字号，占据全国医药行

## 广东老字号“出海”优势独具

海”的优势。

葛伟志也谈到，不少国际知名的老品牌都是在广东珠三角地区完成生产的，“这就体现了我们的生产、制造能力是很强大的，足以支撑我们自己的老品牌成为国际知名品牌”。

“虽然目前老字号的发展存在一些短板，但是随着国家对外开放的大门越开越大，提供给我们老字号企业的舞台也越来越宽阔。作为老字号企业，我们对未来充满信心。相信随着国家的发展，老字号走出国门、走向世界，成为国际知名老品牌指日可待。”葛伟志说。

# 广州防疫坚持一快一静一透

延长海珠区强化社会面防控措施至11月11日24时

## B 严肃处理破坏水马擅自外出等违规行为

11月4日-6日，广州海珠区新增感染者数量较多，约占全市94%。广州将如何尽快控制疫情？11月7日17时，广州市人民政府新闻办公室召开疫情防控新闻发布会。广州市卫生健康委副主任张屹表示，根据疫情防控形势，经研判，延长海珠区社会面疫情防控措施至11月11日24时。她指出，接下来广州将采取更坚决、更及时、更有效的措施，全力提高转运隔离的效率和服务水平，全面强化中高风险区的有效管控。广州市疾控中心党委书记张周斌在答问时表示，海珠区强化社会面防控措施起到了积极作用，也让我们更加坚定了，一定要坚持目前的防控措施不动摇，总结起来就是要坚持一快、一静、一透。

## A 海珠区三天新增感染人数占全市94%

发布会上，张屹通报，11月6日0至24时，广州市新增1935例新冠病毒本土感染者，其中8例为社会面感染，其余均在隔离观察或高风险区发现。新增感染者中无症状1813人，轻型113人，普通型9人，均已送往定点医院、亚定点医院或方舱医院治疗观察，情况稳定，无重症、危重症患者。

海珠区单日新增1880例感染者。据统计，11月4日-6日，该区新增感染人数占全市94%，凤阳街康鹭片区和赤岗街客村、大塘片区的感染人数占全区84%，是本次疫情的集中暴发点。除海珠区外，白云、番禺、荔湾区疫情呈现多点散发与局部聚集特点，社区传播风险持续存在。

张屹介绍，目前，海珠区仍是本轮疫情防控的主战场。在加强全市常态化核酸筛查的同时，向海珠区派出5支采样突击队共2500名医护人员进驻高风险区，支援上门采样；迅速启用储备隔离酒店，集中力量开展转运专项攻坚。多个兄弟城市大力支援，安全转运涉疫人员3.4万人。接下来，广州将采取更坚决、更及时、更有效的措施，全力提高转运隔离的效率和服务水平，全面强化中高风险区的有效管控。

张屹指出：“11月7日是海珠区强化社会面管控的第三天。整体来看，全区人流、车流大幅减少，为阻断疫情传播创造了良好条件。但是，近日海珠区单日新增感染人数持续走高，社区传播风险仍然较大。根据疫情防控形势，经研判，延长海珠区7号通告中社会面疫情防控措施至11月11日24时。”

在全市疫情防控最吃紧、最关键、最困难的关头，张屹提醒市民：“如果收到来自防控部门的转运隔离通知，请抓紧时间收拾日常必需物品，快下楼、速上车，提高转运工作效率。在管控区域的市民一定要遵照防疫要求，杜绝私开档口、与管控区域外人员私自接触；参加核酸采样要全程规范佩戴口罩，切勿聚集、聊天；请志愿者等抗疫一线人员注意做好个人防护，回到社区后认真落实健康管理。”

发布会现场，有记者提问，为何海珠区6日新增感染者数量有较大幅度增加？张周斌回应称：“这两天海珠区新增感染者数量比较多，主要有以下两个方面的原因：一是由于管理难度大，在海珠区人口高度聚集的风险区域内，没有能够完全静下来，人员流动加速了病毒传播；二是大量高风险人员被转移到隔离酒店，单人单管，检测效率大幅度提升；三是随着管控排查力度不断加大，之前没有及时做核酸的人员都被找了出来，加之病毒潜伏期短，导致这几天感染者数量有较大幅度的增加。”

张周斌表示：“感染者数量的增加的确令大家担心，但绝大多数都是在管控区域和集中隔离酒店中发现，社会面发现感染者的数量很少。这说明，海珠区在11月4日发布强化社会面防控措施通告后，对于控制社会面的传播起到了积极作用。这也让我们更加坚定了，一定要坚持目前的防控措施不动摇，总结起来就是要坚持一快、一静、一透。”

“一快”就是要以最快的速度，将已发现的感染者迅速转移到定点医院治疗；以最快的速度，将感染者的密接及其周边区域高风险人员，也就是潜在的感染者尽快转移到隔离场所以隔离观察。

“一静”就是要真正安静下来，减少甚至杜绝一切不必要的流动，有效减少易感人群接触感染者的会合，从而降低感染风险。也就是说，广州要继续遵循不同风险等级区域内的管理要求：高风险区足不出户，中风险区足不出区、错峰取物，低风险区和其他区域原则上的非必要不外出，不串门、不扎堆、不聚集。

“一透”就是要把核酸检测做透，做到一户不漏、一人不落、一次不少。针对中高风险区域内的人员，广州还将增加抗原检测，目的就是尽快发现感染者，清除传染源。

## 疫线直击

文/羊城晚报记者 符畅  
图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

早上7点15分，闹钟准时响起。拉开窗帘，让光线透进来，新的一天又开始了。

洗漱、吃早餐、穿上雨衣、挂上工牌，曾炜杰坐上接驳车，前往白云区均禾街罗岗村——这里，尚属于中风险区。

10月29日以来，曾炜杰作为志愿者，已在疫情防控一线坚守了整整十天。作为罗岗村第三网格二组核酸采样“小分队”成员之一的他，每天要逐楼逐户提醒居民做核酸，还要负责红码人员的生活垃圾收运工作。

出生于2000年的曾炜杰，在“疫”线彰显着年轻一代的责任与担当。



## 坚守风险区的“00后”志愿者

### 上门为红码人员收运垃圾

“请到海幢七巷37号、39号的黄码和绿码人员，立即下楼做核酸。”上午9时许，手拿“大声公”的曾炜杰，从一楼走上七楼，提醒居民下楼完成每日一次的核酸检测。身穿不透风的防护服，仅是爬完这一趟楼梯，他的脸上就已浸出了细密的汗珠。

当天，曾炜杰所在的“小分队”一共要完成11栋楼138人的核酸采样工作，其中红码人员有6户8人，需分别上门采样。

“601的住户有生活垃圾，麻烦你收一下。”和曾炜杰搭档、负责核酸采样的广州市第一人民医院耳鼻喉咽喉头颈外科门诊主治医师蔡海燕说。“好的，马上就去。”曾炜杰答道，并随即上楼。

“你好，请将垃圾装进这个袋子里。”只见曾炜杰递给住户一个医疗废物包装袋，住户依言

将生活垃圾装进袋子后，他用酒精对垃圾袋进行喷洒消毒，再将其装入另一个更大的医疗废物包装袋中。随后，他拿出尼龙扎带，慢慢束紧垃圾袋口，再用酒精进行全面消毒，最后将垃圾扔进指定的收集点。

“有的红码人员属于密切接触者，风险性较高。因此在收垃圾的过程中，要特别注意防护，并且要很细心，比如绑扎带的时候不能太快，因为里面的病毒可能会随着空气飞出来，造成感染。”曾炜杰说。

还有一些垃圾特别沉。“比如今天收了一袋差不多40斤重的垃圾，非常重，要两个人才拿得动。天气闷热，路也不好走，真的挺辛苦的。”曾炜杰说，“不过能帮到别人，很值得。”

队友眼中的小杰阳光细致

曾炜杰是广州市名花香料有限公司咸味事业部工程师，

理，在该公司派出的四批志愿者中，“00后”的他是年纪最小的一个。今年6月，他刚从广州市职业学院食品生物技术专业毕业。虽然才迈入社会不久，但这已经不是他第一次参与疫情防控志愿服务了。

“去年，我就在老家肇庆市德庆县参加过志愿服务，主要负责在医院门口检查入院人员的健康码、测量体温、维持秩序等工作。”他说。不过，真正进入风险区域开展服务，这还是头一次。

10月29日下午，曾炜杰刚抵达罗岗村，当晚就开始值守第五网格的卡口。“从晚上9点一直守到第二天早上9点，整整12个小时。”他说。第三天开始，他便一直与核酸采样“小分队”成员配合完成核酸采样、物资配送及垃圾收运等工作。

“城中村基本都是楼梯房，只能一栋楼本上去再走下来，提醒居民做核酸，最高要爬六七层楼，平均每天要爬100多级。”曾炜杰说，因楼房密度较

高，通风、透光效果不佳，有时做核酸扫码时信号不好，还要向住户借用Wi-Fi网络。

除了体力上的考验，负责红码人员的垃圾收运，还要冒着较大风险，曾炜杰却主动提出负责这项任务。“我也会有担心，但是，如果人人都害怕的话，就没有人做了。”他表示，“团队中，大家都各有自己的分工，都很辛苦，希望为其他队友分担一点，提高工作效率。”

在“小分队”里，大家总亲切地叫他“小杰”。蔡海燕眼里的小杰，是个阳光活泼的年轻人，“非常乖，做什么都特别快，我们合作起来很愉快”。

曾炜杰的同事、队友鲁杰则表示，小杰为人很踏实，做事很细致。“在疫情防控一线，很需要他的这份细心和耐心。”曾炜杰坦言，疫情结束后，他最大的心愿就是好好睡一觉，再大吃一顿。他告诉记者：“这段时间确实比较累，想好好休息一段时间，再回到岗位继续工作。”